

«Κυρίες και κύριοι

Μετά από πέντε και πλέον χρόνια συνεχιζόμενης ύφεσης, και τρία και πλέον χρόνια μετά την ένταξη της χώρας στο μηχανισμό στήριξης, η ελληνική οικονομία δυστυχώς εξακολουθεί να βρίσκεται μετέωρη ανάμεσα στα ερείπια του χθες και σε ένα αύριο που αργεί να έρθει.

Η επιστροφή της ελληνικής οικονομίας σε θετικούς ρυθμούς μεταβολής του ΑΕΠ και βέβαια η επίτευξη πρωτογενούς πλεονάσματος φέτος, συνιστούν πλέον ζωτικής σημασίας προκλήσεις.

Και δεν μπορούμε να μην αναγνωρίσουμε όλοι μας, ότι στη διάρκεια του τελευταίου δωδεκάμηνου, πράγματι υπήρξαν θετικές εξελίξεις σε αρκετούς τομείς. Η οριστική απομάκρυνση του κινδύνου εξόδου από το ευρώ, η πορεία επίτευξης των δημοσιονομικών στόχων για το 2013, η σημαντική αποκλιμάκωση του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, οι επενδυτικές συμφωνίες, η ανακεφαλαιοποίηση του τραπεζικού συστήματος είναι εξελίξεις που πράγματι δημιουργούν ευνοϊκότερες προϋποθέσεις, ώστε να ξεκινήσει μια πορεία σταδιακής ανάκαμψης.

Παρόλες αυτές τις θετικές εξελίξεις, όμως, η αγορά εξακολουθεί να βρίσκεται βυθισμένη στην ύφεση. Οι επιτυχίες, κυρίως στο δημοσιονομικό τομέας, στηρίχθηκαν κυρίως στις θυσίες των πολιτών.

Τώρα το βάρος πρέπει να δοθεί στην προώθηση εφικτών, άμεσων και αποτελεσματικών πρακτικών λύσεων για την αγορά.

Για να επαληθευτεί το success story στη πράξη, πέραν των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων που μεσομακροπρόθεσμα θα αποφέρουν καρπούς χρειάζεται να υπάρξουν παρεμβάσεις, άμεσης απόδοσης.

Η Κεντρική Ένωσης Επιμελητηρίων έχει υποβάλλει προς τη κυβέρνηση σωρεία προτάσεων που πράγματι μπορούν να δώσουν άμεσα μεγάλες ανάσες τόσο στην αγορά, όσο και στη κοινωνία.

Ενδεικτικά αναφέρω:

- Αντιμετώπιση της έλλειψης ρευστότητας στην αγορά. Η ανακεφαλαιοποίηση του τραπεζικού συστήματος, προφανώς δεν αρκεί για να δώσει λύσεις. Ενόψει, μάλιστα, της νέας διαγνωστικής μελέτης (Black Rock) και των τεστ κοπώσεως, οι τράπεζες όχι μόνο δεν αυξάνουν τη ροή της χρηματοδότησης, αλλά κλείνουν ακόμη περισσότερο τις «στρόφιγγες», απέχοντας από την ανάληψη κάθε νέου κινδύνου. Για να επιστρέψει η ρευστότητα στην πραγματική οικονομία, θα πρέπει οι τράπεζες να αποκτήσουν ξανά πρόσβαση στις διεθνείς αγορές και να ενισχυθεί η καταθετική τους βάση.
- Τα προγράμματα που υλοποιούνται με πόρους του ΕΣΠΑ και της ΕΤΕπ για την ενίσχυση της ρευστότητας, δεν μπορούν να αποδώσουν τα προσδοκώμενα οφέλη, εάν δεν υπάρξει ουσιαστική ενεργοποίηση και

συμμετοχή των τραπεζών. Οι συστημικές τράπεζες θα πρέπει να καταβάλουν το ποσό που τους αναλογεί (περί τα 150 – 160 εκατ. ευρώ έκαστη) ώστε με την κατάλληλη μόχλευση, να αξιοποιηθεί η δυνατότητα για διοχέτευση ρευστότητας συνολικού ύψους 1,5 δισ. ευρώ στην αγορά. Για το σκοπό αυτό, θα πρέπει να υπάρξουν παρεμβάσεις προς τους επικεφαλής των τραπεζών.

- Το υφιστάμενο πρόγραμμα ρύθμισης οφειλών προς τα ασφαλιστικά ταμεία απέτυχε στην πράξη, και χρειάζεται τροποποίηση, με βάση την πρόταση που είχαμε καταθέσει από κοινού με την Εθνική Συνομοσπονδία Ελληνικού Εμπορίου και τη Γενική Συνομοσπονδία Επαγγελματιών, Βιοτεχνών και Εμπόρων Ελλάδος.
- Για τη μείωση της φοροδιαφυγής και την αύξηση των εσόδων από ΦΠΑ απαιτείται η ενθάρρυνση των ηλεκτρονικών συναλλαγών. Προς την κατεύθυνση αυτή, θα πρέπει να υπάρξουν προϋποθέσεις και κίνητρα, τόσο για τις επιχειρήσεις/επαγγελματίες, όσο και για τους καταναλωτές.
- Η απασχόληση στον ιδιωτικό τομέα, θα πρέπει να έχει κυρίαρχο ρόλο στο πλαίσιο των σχετικών προγραμμάτων για την ανεργία. Οι επιδοτούμενες θέσεις εργασίας πρέπει να κατευθύνονται κυρίως στον ιδιωτικό τομέα, όχι μόνο για να καλυφθούν οι ανάγκες των επιχειρήσεων, αλλά και για να διευκολυνθεί η προσαρμογή του ανθρώπινου δυναμικού στις νέες συνθήκες και ανάγκες της αγοράς.
- Απαιτούνται άμεσες πρωτοβουλίες με σκοπό τη μείωση του ενεργειακού κόστους, που την τελευταία πενταετία έχει ανατιμηθεί σε ποσοστό άνω του 60% και απειλεί την ίδια την επιβίωση των μεταποιητικών επιχειρήσεων. Θα πρέπει να υπάρξουν συγκεκριμένα μέτρα ελάφρυνσης της βιομηχανίας, στα πρότυπα πολιτικών που έχουν εφαρμόσει άλλες ευρωπαϊκές χώρες.
- Αξιοποίηση της πρότασης που έχει κατατεθεί από την ΚΕΕΕ, το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο και την Εκκλησία της Ελλάδος, για την ανάπτυξη επιχειρηματικής δραστηριότητας στον αγροτικό τομέα. Το πρόγραμμα, κόστους 35 εκατ. ευρώ, μπορεί να παρέχει σε νέους ανθρώπους υποστήριξη σε θέματα επιχειρηματικής οργάνωσης, επιστημονικής καθοδήγησης για το τι μπορούν να καλλιεργήσουν και κυρίως εκτάσεις γης από την αδρανή παρουσία της Εκκλησίας.
- Ίδρυση και λειτουργία 13 Δημοπρατηρίων Αγροτικών Προϊόντων, ένα σε κάθε Περιφέρεια, ώστε να αξιοποιηθούν τα οφέλη που παρέχει ο θεσμός για τους παραγωγούς και τους καταναλωτές.
- Απεμπλοκή ή επιτάχυνση της υλοποίησης μιας σειράς μεγάλων έργων, όπως η αξιοποίηση της έκτασης στο Ελληνικό, η κατασκευή νέου αεροδρομίου στο Καστέλι Κρήτης κ.τ.λ., ώστε να δημιουργηθούν θέσεις εργασίας και νέες ευκαιρίες ανάπτυξης για τις τοπικές οικονομίες.

Κυρίες και κύριοι

Ο ίδιος ο Πρωθυπουργός, ο Αντώνης Σαμαράς, έστειλε από εδώ, τη Θεσσαλονίκη, μήνυμα αισιοδοξίας για ανάκαμψη το 2014 και για ένα τέλος στα σκληρά μέτρα που εξοντώνουν την κοινωνία και την οικονομία. Έστειλε και ένα μήνυμα προς τους εταίρους μας . Ο ρόλος τους βεβαίως και είναι σημαντικός, αλλά και αυτοί πρέπει να φανούν συνεπείς απέναντι στις υποχρεώσεις τους και να μην θέτουν προσκόμματα αλλά να διευκολύνουν την χώρα μας να πετύχει την έξοδο από την κρίση.

Εμείς θεωρούμε εφικτή την επίτευξη του στόχου για πρωτογενές πλεόνασμα, που θα αποτελέσει ένα σημαντικό σημείο καμπής στη μακρά και δύσκολη πορεία εξόδου από την κρίση.

Οι δανειστές μας, από την πλευρά τους, οφείλουν να αναγνωρίσουν έμπρακτα ότι η Ελλάδα έχει πραγματοποιήσει μια πρωτοφανή παγκοσμίως δημοσιονομική προσαρμογή, δίνοντας οριστική λύση στο θέμα της βιωσιμότητας του χρέους.

Εμείς από την πλευρά μας, ως εκπρόσωποι του Επιμελητηριακού θεσμού, θα συνεχίσουμε να δίνουμε τη μάχη από την πρώτη γραμμή. Θα συνεχίσουμε, με τεκμηριωμένες προτάσεις, αλλά ακόμη και με συγκρούσεις, να διεκδικούμε την εφαρμογή ενός νέου, υγιούς και βιώσιμου μοντέλου ανάπτυξης για τη χώρα μας».